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доведена гіпотеза Н1: залежність між розвитком моторних навичок у дітей 
молодшого шкільного віку із ДЦП та рівнем знання батьками особливостей 
розвитку їх дитини із дитячим церебральним паралічем існує. Відповідно 
результатів емпіричного дослідження рівень розвитку моторних навичок дітей із 
ДЦП високий рівень статистичної значущості залежить від розуміння батьками 
основних аспектів дитячого церебрального паралічу (р≤0,001) та від вміння дітей 
володіти навичками самообслуговування (р≤0,001) і рівнем сформованості 
локомоторної функції рук (р≤0,001). На рівні достовірної значущості 
підпорядковані моторні навички на рівні статистичної значущості залежать від 
рухового розвитку дитини, а саме вміння вірно займати положення стоячи 
(р≤0,01) та сидячи (р≤0,05). Сформовані моторні навички дитини із ДЦП 
створюють основу для подальшого фізичного та всебічного розвитку дитини з 
особливими потребами. 
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БІЛЬЯРДНИЙ СПОРТ ЯК ЗАСІБ ПОЗАШКІЛЬНИХ ФІЗКУЛЬТУРНО-
СПОРТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

Качарова Єлизавета, Митько Артур, Нагорна Вікторія 
Національний університет фізичного виховання і спорту України 

Київ, Україна 

Актуальність. Фізичне виховання та спортивні тренування – це 
специфічний процес, до якого залучаються люди різного віку і через який 
досягаються важливі цілі та здійснюється функції фізичної культури і спорту. І 
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звичайно, фізичне виховання відіграє важливу роль у самореалізації школяра. У 
сучасній складній соціально-політичній ситуації для українських школярів 
спеціалісти освітньої та фізкультурно-спортивної сфер шукають нові підходи для 
реалізації потреб молоді у збереженні і зміцненні здоров’я, розвитку та 
удосконаленні їх фізичних, морально-вольових якостей, дисциплінованості та 
ментального переключення від страшних наслідків війни. Саме тому нас 
зацікавило питання використання спортивних ігор, які не входять в навчальну 
програму, як засобів позашкільної освіти фізкультурно-спортивного напряму. І в 
даному випадку, більярдний спорт був розглянутий як один з засобів 
фізкультурно-спортивних технологій [1–4].  

Мета дослідження – розробка та наукове обґрунтування змісту навчальної 
програми з позашкільної освіти фізкультурно-спортивного напряму «Більярдний 
спорт». 

Результати дослідження. Навчальна програма з позашкільної освіти 
фізкультурно-спортивного напряму «Більярдний спорт» розроблена з 
врахуванням специфіки кадрового, навчально-методичного, матеріально-
технічного забезпечення закладу позашкільної освіти, нахили, інтереси та 
відсутність попередньої підготовленості учнів. Програма передбачає навчання 
дітей 7-18 років в групах початкового, основного і вищого рівнів протягом 
одинадцяти років. На опрацювання навчального матеріалу кожен навчальний рік 
відводиться 216 годин (6 академічних годин на тиждень). 

Програма 1-го року навчання спрямована на розвиток у вихованців 
пізнавального інтересу до видів більярдного спорту (пул, снукер, піраміда). 
Всебічного розвитку спеціальних фізичних якостей з акцентом на координаційні 
здібності. Знайомство з основами тренувального процесу і виконанням підвідних 
вправ та базових видів ударів в більярдному спорті (табл. 1).  

Програма 2-6-го років навчання спрямовує діяльність на більш глибоке 
вивчання основного курсу занять з конкретного виду більярдного спорту, 
знайомство з основними видами ударів, біомеханікою та базовими законами 
механіки щодо руху куль. Передбачає застосування доступних учню параметрів 
тренувальної роботи і змагальної практики, розвиток його фізичних якостей і 
функціональних можливостей з урахуванням природного розвитку різних 
якостей і здібностей. Підвищення рівня загальної, допоміжної і спеціальної 
підготовленості. Створення міцного фундаменту високої технічної 
підготовленості.  

Програми на 7-11-ий роки навчання спрямовані на виконання основного 
курсу занять з конкретного виду більярдного спорту на більш професійному 
рівні. Передбачає різке збільшення частки спеціально-підготовчих та змагальних 
вправ. Відпрацювання тактичних варіантів, що у найбільшій мірі відповідають 
можливостям конкретного вихованця. Засвоєння учнем всього необхідного для 
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ефективної підготовки до вищих досягнень комплексу знань, що потребує поряд з 
творчим спілкуванням з тренером, лікарями також самостійного творчого 
ставлення до занять спортом. 

 Заняття гуртка поділяються на періоди: 
- підготовчий (знайомство з методикою тренування, інвентарем, розминкою, 

виконання загальнорозвиваючих вправ); 
- основний (спеціальна фізична підготовка шляхом виконання 

спеціалізованих вправ, техніка виконання різних видів ударів та тактика їх 
застосування у різних ігрових ситуаціях або техніко-тактичних вправах); 

- заключний (підсумкове тестування, участь в змаганнях). 
Програмою гуртка передбачені теоретичні й практичні заняття, що 

включають: ознайомлення з видами та дисциплінами більярдного спорту, 
основами термінології та правил; оволодіння технікою виконання базових та 
ускладнених видів ударів; послідовне дотримання і виконання відповідно до 
програми спеціалізованих для більярдного спорту вправ; самоконтроль, 
виконання тестових вправ; участь у змаганнях з більярдного спорту (пул, снукер 
та піраміда). На початку кожного навчального року гуртківці повинні проходити 
медичний огляд та надавати керівнику медичну довідку про стан свого здоров’я.  

Таблиця 1 
Початковий рівень, 1-ий рік навчання, навчально-тематичний план 

Розділ, тема Кількість годин 
теоретичних практичних усього 

Розділ 1. Вступна частина 10 6 16 
1.1. Вступне заняття 2 – 2 
1.2. Історія розвитку більярдного спорту. Види та 

дисципліни більярдного спорту 
2 2 4 

1.3. Правила з видів та дисциплін більярдного спорту 4 2 6 
1.4. Особливості проведення змагань з видів та 

дисциплін більярдного спорту. 
2 2 4 

Розділ 2. Початковий курс занять з більярдного 
спорту. Загальна фізична підготовка. 

12 74 86 

2.1. Розминка. Загальнорозвиваючі вправи 1 1 2 
2.2. Заспокійливі вправи 1 1 2 
2.3. Вправи на розвиток координаційних якостей 4 6 10 
2.4. Вправи на точність 2 10 12 
2.5. Вправи на увагу 2 6 8 
2.6. Виконання вправ з використанням спеціального 

інвентарю та тренажерів 
2 50 52 

Розділ 3. Початковий курс занять з більярдного 
спорту. Спеціальна фізична підготовка. 

6 102 108 

3.1. Вправи спрямовані на ознайомлення з ігровими 
ситуаціями. 

2 50 52 

3.2. Вправи на диференціацію сили – швидкості ударів, 
позиційна гра 

2 38 40 

3.3. Правила проведення змагань. Техніко-тактична 
підготовка. 

2 14 16 

Розділ 4. Гігієна. Безпека життєдіяльності 2 2 4 
4.1. Правила санітарії та гігієни  1 1 2 
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Розділ, тема Кількість годин 
теоретичних практичних усього 

4.2. Безпека життєдіяльності 1 1 2 
Розділ 5. Підсумок  1 1 2 

5.1. Підсумкове заняття. Завдання на літній період 1 1 2 
Разом 31 185 216 

 
Висновки. В програмі розглянуті комплексні методики навчання, 

тренування і виховання, компоненти педагогічної діяльності, необхідні для 
успішного засвоєння учнями знань, умінь. Програмою передбачено 
удосконалення та розвиток техніко-тактичних показників, формування рухових 
навичок гуртківців шляхом спеціальних методів тренувань та планування змісту 
підготовки, виховання почуття відповідальності за свій фізичний стан, їх 
моральних і вольових якостей, дисципліни та мотивації до самовдосконалення.  
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ОЦІНЮВАННЯ ПОКАЗНИКІВ ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВЛЕНОСТІ СТУДЕНТІВ 
НУК ІМЕНІ АДМІРАЛА МАКАРОВА ЗА 2017–2019 РР. 

Кірієнко Л., Адаменко О. О. 
Національний університет кораблебудування імені адмірала Макарова 

Миколаїв, Україна 

На сучасному етапі збереження здоров’я нації є провідною проблемою в 
Україні. Здоров’я нації – категорія економічна, політична, що визначає соціальну 
стабільність. Одним з основних завдань збереження здоров’я студентської молоді 
є пошук шляхів первинної діагностики факторів ризику. А це можливо лише при 
системному щорічному оцінюванні фізичної підготовленості студентів. Що 
сприяє ранньому виявленню проблем, пов’язаних зі збереженням їх здоров’я. 

Проблема оцінювання стану фізичної підготовленості студентів в Україні 
привернула увагу наступних науковців: Волкова В. [1], Дещаківської С. [2], 
Довженко Л. [3], Драчука А. [4], Коваленко Ю. [5]. Вoднoчас рoбoти названих 
автoрiв, нeзважаючи на тe, щo в них висвiтлюються числeннi важливі питання 
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